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Propriété
Soit f une fonction définie sur un intervalle I de R, et F'une primitive de fsurl. ¥ = S

L’ensemble des primitives de f'sur I est ’ensemble des fonctions définies sur I, de la forme:
G(x) =T Ix)1.%.% .., ol k est un réel quelconque. '

Remarque : on retiendra donc que les primitives d’une méme fonction donnée ne différent que d’une
..... SOV

Et que si une fonction admet une primitive sur un intervalle, alors. 0a. S5m. NNk m:&\\»“s\&\-\

Preuve : Soit F'une primitive de fsur I.
G:I->R
Notons : Af) 'ensemble de toutes les primitives d Tet Q = .
. e x— G(x)=Fx)+kot ke R

Montrons que Af) = Q.

ﬁ{appgl : Soient 4 et B deux ensembles. Dire que A = B équivauta: AcBetB cA. J

Montrons déja que Q = P(f) -

Soit G €Q : il existe un réel k tel que Vx e I, G(x) = F(x) + k.

G est dérivable sur I car F l'est et k est une constante.

Vxe L G'(x) = F'(x) + 0 = flx) car Fest une primitive de fsurlet donc F'=f!

Par suite G est bien une primitive de fsurl, donc G e P(f) : on a donc établi que Q = P(f).

Réciproquement . montrons que P(f) = Q :
Soit H € P(f) : Hest donc dérivable sur I, et Vx e I, H'(x) = f(x).
Or Fest une primitive de fsur I, donc Fest dérivable surI et Vxe I, F'(x) = flx).

Par suite, la fonction # — H définie sur I est dérivable sur I et -
Vx €l, (F —H) '(x) = F(x) - H(x) =f(x) - fix) = 0.

Par suite /' — H est constante sur l'intervalle I : il existe donc un réel k tel que pour tout x appartenant
al, on ait : F(x) — H(x) =k, et donc, W) = FLO-H.

Donc H e Q, et par suite on a établi que Pf) = Q.

Ainsi par double inclusion, on a établi que Pf) = Q.

Propriété

Soit fune fonction admettant des primitives sur I.
Pour tout réel xo €1 et pour tout réel yo, il existe une unique primitive G de f sur I telle que G(xo) = yo.

Preuve :

Soit F une primitive de f'sur I.

Soit G la fonction définie sur I par : Vx € I, G(x) = F(x) + kot kER (G est une primitive de f sur I).
Soitxpe Ietyy€R.

Glxo) = y0 & Flao) + k=y0 < k= yo— F(0).

Donc la fonction G définie sur I par : G(x) = F(x) + yo— F{(x0) est 'unique primitive de f'telle que G(x0) = yo.

Remarque : cette propriété, vous I'utilisez souvent en Physique, avec la donnée d’'une condition
initiale !

Démontrer que la fonction Fdéfinie sur JO ; +cof par F(x) = xin(x) ~ x est une primitive de la fonction
logarithme népérien, puis déterminer la primitive G de la fonction In telle que : G(1) = 2.
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Par lecture en sens inverse du tableau don
permet de trouver les primitives des foncti

nant les fonctions dérivées,
ons de référence.

Aiy Ce tableau est a connaitre par coeur sans la moindre hésitation :

SNORE N |

Comment calculer des primitives de fonctions ?

on obtient le tableau suivant qui

""”""'""’""V'V'VVVVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv

= Primitives des fonctions de référence

X fest définie par flx) = Les ;:‘f?i?ives de fsur I sont Sur Pintarvallol = T
4 elinies par F(x) =
= r fx) =a, o0 acR F(x) =ax+® ob <En 3
E [ e F@ =5 v %
5 f S = xoneZily F(x) = .’-_.h“:: W Al hel
4 = R* »nL N L-A
E ) = 1 F(x) = WD + & %
E - | x SC >0, Flad = Unl) +% w
|5 y = ] F(x) = A
B — fx) = 2 (%) =L+ % i
—
kg 1 =
N — Sx =7: A A 10; tool « ®R*
= %
L fx) = Fm) =< +% e
L fx)=e®onac Flx)= &% %
| ——= o K
| ;77 Sx) = sin(x) F(x) = -cos () +R &
i & Sfx) = cos(x) F(x) =»on te) ¥ =
| B fx) = sin(ax+b)°™> oo Fla) = rnag 3
E — fx)= cos(ax+b) o> o 40 F(x) =28 (s +b) o e

ony!

VYVPVIVVIVVVVVIVIVIVVIIVVIVIVIVIVIVIVIIVIVIVIVVVIVVIVIVIVIVVVVVIVVIVVVOYYY

= ws & (on)'cimin

comme primitives sur I.

Propriété (trés utilisée en pratique)

Soit f et g deux fonctions définies sur un méme intervalle I de R, admettant respectivement les fonctions F et G

— Alors : (1) La fonctionf: 4.G. est une primitive de f + g sur L.
(2) Pour tout réel o, la fonction # £. est une primitive de ﬁ sur I,

e Preuve :
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En 2020 une étude est effectuée surun echantlllonﬂe cette

population dont 'effectif initial est 1 000
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